

NUMERUL 10 BANI
ABONAMENTELE

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc răs-
la ADMINISTRAȚIE

În STREINĂTATE, direct numai la adresa
trașo și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțul la pag. IV 0,30 b. luna
. III 2,- lei
. II 3,-

Un număr în străinătate 20 bani

Să te rețieși Române de cuiu strein în casă!

V. Alexandri

Încep de la 1 și 15 ale fie-carei luni
și se plătesc tot-d'a-una înainte
În București la Casa administrației
În Județe și Streinătate prin mandate poștale
Un an în Tară 30 Lei
Șase luni 15 " " 25 "
Trei luni 8 " " 13 "
Un număr în străinătate 20 bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACTIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

REGELE, CONSERVATORII SI D-NUL FLEVA

RUY-BLAS

— CRONICA TEATRALĂ —

Duminecă s'a jucat la Teatrul Național Ruy-Blas, dramă în 5 acte, de Victor Hugo, tradusă de D. D. Olănescu-Ascanio.
Voi spune foarte puțin cuvinte despre piesă, de oare-ce s'a dat de multe ori la Teatrul Național și de sigur, toți aceia cari se interesează de teatru o cunosc.

Ruy-Blas s'a reprezentat pentru prima oară în 1838 și este a doua încercare a lui Victor Hugo de a crea teatrul romantic, încercare de a rupe cu regulile teatrului clasic, care stăpânea, în Franța, dramaturgia, de trei secole. Ruy-Blas n'a avut nici un succes.

De și la 1830, fiind celebrul poet al Franței a pus pe scenă drama sa *Hernani*, s'a dat pe față lupta între clasic și romantic, și s'a pus bazele noii școli dramatice.

Ruy-Blas, ca toate piesele lui Victor Hugo, nu strălucește de cât prin frumusețea versurilor. Poetul a triumfat și la 1828 și la 1830. Dramaturgul însă, n'a putut să-și asigure un loc de frunte între dramaturgii Franței.

Ruy-Blas este una din piesele cele mai falge. Tesătura e de o slăbiciune extra-ordinară, la fie-care pas ești revoltat de falșitatea situațiilor și de chipul în care le rezolvă autorul. Poezia însă, farmecă auditorul și sînt momente în cari îți lipsa de logică a situației și aplauzi frumusețea versului.

Trebuie să recunosc că reprezentarea piesei a câștigat mult din punctul de vedere al ansamblului.

Rolurile mici, cari altă-dată erau foarte rău ținute, cu totul neglijate, de rîndul acesta au fost mai îngrijite.

Cine a văzut și altă dată Ruy-Blas, își aduce aminte cu ridiculă înfășurare aveau consiliul de ministri. Sfeticul Crocovei, rău îmbrăcați, oribil deghizați, făceau sală să izbu-neașcă în hohote de ris, ori de cîte ori deschi-deau gura ca să spună o vorbă.

De astă dată toți tinerii și-au spus corect părțile lor și au secundat într-un chip multumitor pe Ruy-Blas în lungul și obositorul monolog, care începe cu faimoasa frază: „Poftă bună, Domnilor.” Aceasta se datorește, de sigur, că dacă s'ar da clasei de declamație o organizație mai serioasă, dacă profesorii în loc să stăruie a-și împărți elevii între ei, și-ar împărți materiile de studiu, —ast-fel ca elevii să poată căpăta noțiuni mai complete și mai serioase asupra tuturor chestiunilor pe cari interpretul unui rol trebuie să le cunoască —atunci actorii egiți de la conservator s'ar achita și mai bine de însărcinările lor. Dar aceasta este o chestie foarte serioasă, pe care am tratat-o de mai multe ori, și asupra căreia voi reveni în curînd spre a înzista mai mult.

Ruy-Blas a fost jucat de D. V. Leonescu. Acest rol a fost jucat anul trecut de Grigore Manolescu și apoi de Costes-u. Acela care a jucat mai bine acest rol de o țesătură dramatică complexă, a fost, fără îndoială, Manolescu. El avea și puterea și dulceața și mîndria și umilința durerii pe cari le cere acest rol. D. Leonescu e bine, are mijloacele trebuincioase pentru scenele de forță, dar îi lipsește puțin de a exprima iubirea fără margini, patima amorosă. D-sa a spus bine mare monolog, a fost bine în actul final și publicul l'a aplaudat cu căldură în aceste părți, dar în fața reginei era stingăcit. Scenele cu regina pierdau din farmecul lor, pentru că D-sa nu găsea nota justă.

D. Nottara are în Don Salust una din cele mai splendide creații. De la prima dată fiind a apărut în acest rol, publicul și critica l-au declarat artist și azi joacă rolul cu aceeași mîndrie, exprimînd aceeași nesoacă dorință de răzbumare.

De ce apare în actul 3-lea în manta? Don Salust, proseris, nu putea pătrunde în palat de cât îmbrăcînd haina lacheului.

În scena cu Ruy-Blas, din același act, are prea mult aerul că vrea să-și totureze pe lacheul său, cînd gîndul lui Don Salust nu e preocupat de cât de regină, numai pe ea vrea să-și răzbune și Ruy-Blas este un simplu instrument.

D-na Romanescu are scena de o dragălășie rară, în regina. În actul al 2-lea însă, uită că e germană și manifestă porniri violente spaniolești.

D-na Gănescu apare pentru prima oară în Casilda. Tonul e prea dramatic. Observațiile pe cari le face treblesc să exprime mai mult regretul.

D. Niculescu, bine în primele acte, e insuficient pentru scena în care provoacă pe Ruy-Blas și pentru scena cu Don Cesar.

Pentru ce se pîmbă prin cameră, pe cînd regina ascultă cu toată atențiunea corul?

Nici un om de curte și mai ales un om de curte amoretat ca Don Guritan, nu se pîmbă, cînd regina ascultă ceva cu atenție.

D. P. Velescu joacă pe Don Cesar într'un mod cu totul particular. Nu e ce ar trebui să fie, dar nici nu strică piesa.

D. Liciu, exagerat. În sfîrșit, cu toate cusururile, Ruy-Blas tot place.

I. C. B.

și fără aceasta, este destul de slabă.

E aproape sigur că procesul se va revizui și i se va da ast-fel lui Ghenadie darul arhieresc.

Se va sfîrși însă cu aceasta afacerea Ghenadie? Iată ceea-ce nu se știe. În ori-ce caz, credem însă că lumea politică nu-l va mai da nici un concurs.

Rep.

William Morris



Născut în Londra în 1834, William Morris și-a făcut studiile universitare la Oxford, avînd multă aplicațiune pentru pictură.

A intrat la renumitul arhitect englez, Street, unde învăță arta decorativă, fondînd mai tîrziu o fabrică de tapete și alte ornamente pentru interiorul caselor.

S'a distins tînd ca poet, cu toate că s'a mîngînit numai să imitez pe Chaucer.

Fabrica de tapete și ornamente, fondată de Morris, există și astăzi la Londra sub firma: Morris et Comp.

Acestă fabrică a ajuns una din cele mai renumite din lume, dar cum toate lucrările sînt curat artistice, prețul obiectelor fabricate sînt atât de scumpe, în cît nu sînt cumpărate de cît de milionari. Nu acesta însă a fost idealul lui Morris, care doria ca atît posibil să și lucrările sale să fie cunoscute clasei muncitoare.

Morris a murit acum sece zile, la Londra.

Diplom.

ANGLIA ȘI GERMANIA

Presa germano-engleză

Presa germană și engleză își dau o luptă de moarte.

Zilnic citim articole violente în organele cele mai mari din Anglia și Germania.

Germanii atacă pe Englezi și îi amenință cu chestia Egiptului, iar Englezii răspund cu vehemență la atacurile germane.

Cauza acestor polemice cari vor produce o urd foarte puternică între aceste două state, este alianța franco-ruso, devenită astăzi oficială prin viciațiunea la Paris.

Germanii vor să interpreteze această alianță ca o lovitură dată Angliei, de oare-ce Rusia nu poate avea nici un interes ca să ajute pe Franța în contra Germaniei, pe cînd interesul comun al Rusiei și Franței ar fi să dobîndească Anglia, cînd atît cestiunea Egiptului cît și aceea Ost-Asiatică s'ar rezolva în favoarea dublei alianțe.

Anglia și dubla alianță

Presa germană grăbindu-se dar a aproba acest plan al Rusiei de a zdrobi pe Englezi, a vrît pe Englezi cari la rîndul lor susțin ad alianța franco-rusă n'ar avea alt scop de cît rezolvarea chestiunii orientale și reluarea Alsaciei și Lorenei de la Germanii.

Pentru îndeplinirea acestui program franco-rus, presa engleză declară că este gata a susține dubla alianță, ba chiar a intra într'înșea și a forma ast-fel o nouă triplă alianță care ar rezolva toate chestiunile pendente în favoarea Rusiei, Angliei și Franței.

Presa engleză merge chiar pînă acolo cu lingușirile față de Rusia, în cît îi oferă Constantinopolul, numai și numai ca să o primească în alianță și să lovească ast-fel în Germania, inimi-nea cea mai periculoasă a Angliei pe terenul economic.

Soopul polemicilor

Dar atît presa germană cît și cea engleză, nu fac de cît să arunce amenințările în vînt, de oare-ce Rusia și Franța înțeleg prea bine că interesele lor sînt cu totul contrarii celor engleze și germane și că toate polemiciile între ambele state, n'au alt scop de cît a produce prin continu amenințări o apropiere a acestor două state.

Într'adevăr Germania a cădat deja de mult în contra Angliei, este consecința acestui refuz, Germanii vor să dovedească prin aceasta Angliei, că izolarea în care se află, nu-l poate fi de cît dăunătoare și speră să reușească cu acest mod, să încorporeze pe Englezi în tripla alianță, de oare-ce știm prea bine că intrarea Angliei în dubla alianță, este o imposibilitate politică.

Val.

Ungaria, împăcarea era imperios cerută, căci atunci cînd bărbați ca Rațiu, Mocioni, Lucaci, Coroianu, Mușeșanu, etc., vor fi strîns uniți și se vor pronunța pentru ațbinere, restul, acei cari vor primi candidaturi și vor vor lua parte la lupta electorală, vor fi însemnați mai dinainte cu pecetia trădărei de neam.

De o cam-dată constatăm că, de la o vreme, toate izbînzile naționale, toate triumfurile romnizmului, toate bucuriile noastre, însemnează eșecuri și jale pentru Dimitrie Sturdza.

Dragoș

Scrisoarea D-lui Mărzescu

Publicarea scrisorii D-lui Mărzescu, dovedește că cestiunea Ghenadie a intrat într'o stare acută. Ori cît ar zice senatorul lașilor că D-sa este avocatul fostului mitropolit, publicul și noi, știm perfect că D-sa era avocatul guvernului, namsarul acestuia pe lângă mitropolitul catolic. Așa fiind, din acea scrisoare știm azi lucrurile, că D. Sturdza, după ce a făcut *comedia*, s'a înserat să o repare, că a propus lui Ghenadie o nouă judecată, care de astă-dată și ne favorabilă celor osândiți și că tot ce cereau acum colectivii, era ca să li se dărească hapul, să dedă pe Ghenadie să coară revizuirea procesului său.

Scrisoarea D-lui Mărzescu, ne spune chiar că guvernul prinseese un caz și un știe cum să scape de el. Ea ne dovedește lucrurile halale de imbecilitate și de înjosire a șefului partidului liberal, care pentru a-și satisface o răzbumare personală, a dat naștere acestei afaceri și l-a dat naștere în chip așa de prostese, în cît acum ar voi să scape de ea și nu mai poate.

Scrisoarea D-lui Mărzescu mai dovedește că guvernul a pierdut speranța de a mai aranja afacerea cestiuneului Ghid Petrescu, cum zicea Veința Oficială, și că azi, vrînd-nevrînd, s'a gîtit de luptă.

Pe cînd guvernul s'a hotărît, opozițiunea conservatoare și ea își ia pozițiunile, și azi artilerul *Eyces*, cu toate dezmiștirile posteroare, dovedește că lupta va fi cu atît mai grozavă, cu cît ea a fost adusă pe terenul regal de fusu-și fostul mitropolit.

Comedia începe să fie foarte interesantă. Spectatorii ai acestei piese hazilii, noi știm la o parte și amărîm loviturile, facem prognosticuri asupra rezultatelor și se bucurăm, ori-oare ar fi rezultatul războiului Ghenadio-Carlist.

Sfinx.

REGELE ȘI GHENADIE

Asupra regelui a făcut o mare impresie faptul că un profesor de teologie, fostul decan al facultății de teologie, D. Nițulescu, a luat asupra sa însărcinarea de a-i prezînta petiția lui Ghenadie.

Regele a întrebat pe D. Nițulescu dacă D-sa este convins că s'a călcat canoanele prin modul în care a fost judecat Ghenadie, și D. Nițulescu a răspuns în mod afirmativ.

Intr'o vorbire pe care a avut-o regele cu D. D. Sturdza, Sîmbătă, regele i-a spus din nou să sfîrșească cît mai repede chestia aceasta.

Putem afirma cu siguranță că regele a declarat D-lui Sturdza, că e de părere să se revizuiască procesul lui Ghenadie și să se redea acestuia darul arhieresc.

Regele a dorit într'adevăr ca Ghenadie să părăsească scaunul de mitropolit-primat, a-ți pentru că în diferite ocazii i-a dat dovadă că nu se supune orbește ordinelor sale, cît și fiind-că avea prea mari velleități de independență—de exemplu cazul întîmpat cu ocazia botzului prințului Carol. Regele se mai teme ca nu cum-va în momentul unor evenimente politice delicate să întîmpine ur'o rezistență primejdioasă din partea mitropolitului.

Dar regele nu a înțeles să se facă zgomot în jurul acestei înălturări.

El vroia o îndepărtare politicoasă, așa cum s'a procedat cu fostul mitropolit Iosif Gheorghian.

D. D. Sturdza, din cauza temperamentului său, n'a putut însă să facă lucrurile cu liniște și a împins ast-fel chestia Ghenadie tocmai pe calea de care se ferea mai mult regele.

Toate amenințările și certările sînt făcute numai pentru a-l speria pe fostul mitropolit. Guvernul nu-l dă în judecată pentru că regele se opune, de oare-cenuvoiește ca scandalul să ia proporții și mai mari.

Regele simte că în faza în care a intrat afacerea Ghenadie, ea devine primejdioasă pentru popularitatea sa, care,

mine său să părăsească pe Ghenadie sau să se înhame la carul conservator și să înceapă a lovi în rege, D-sa care în tot-d'a-una l-a apărat și l-a acoperit cu autoritatea sa de tribun al poporului.

În primul caz, va trebui să se convingă de chipul subțire cum l-au lucrat conservatorii și cum s'au folosit de munca și popularitatea sa. În al doilea caz, D. Fleva devine hamalul conservatorilor, își va pierde primul loc în această comedie politică și ori și cine va avea dreptul să se întrebe, despre rostul unei lupte duse de un democrat în folosul reacțiunei.

Lupta promite să fie interesantă și hazlie. Oalele sparte însă, nu le va plăti regele. D. Dimitrie Sturdza a născocit afacerea Ghenadie și regele, strîns cu ușa, își va salva situațiunea, aruncînd peste bord stîrvul colectivist. Aceasta speră și conservatorii că se va întîmpla și ast-fel se explică noua atitudine ce se desemează.

În tot cazul, o să rîdem.

Const. Mille.

SATIRA POLITICA

Drepturile femello

În sfîrșit, una din revendicările democrației înaintate, a început să fie realizată în țara românească: drepturile femellei au dobîndit un început de recunoaștere.

După cum ni se comunică, prințesa Maria, prea grațioasa noastră suverană prezumtivă, a fost numită comandantă a regimentului 4 de roșiori și a și intrat în exercițiul funcțiilor sale.

Ca consecință a faptului acestuia, ministrul de război a hotărît ca, la viitorul buget, să prevadă la acest regiment, pe lângă un medic și un veterinar, și un mamoș pentru căutarea damelor din regiment. Căci, precum lesne vor înțelege ceterorii, aci e vorba de o reformă însemnată, adică despre mărirea forțelor noastre militare prin recrutarea femello.

O dată pasul acesta făcut, va fi nevoie și de o altă măsură: războiele să nu înceapă în tot-d'a-una de cît 9 luni după declararea lor, pentru ca în tot timpul acesta, milițiroafele să fie puse la carantină despre sexul masculin.

Și nu de alta, dar să nu se întîmple ca tocmai cînd fi-o fi lumea mai dragă și vrăjmasul fi-o cădea în spinare, jumătate armată să-și fie lehuza.

Vax.

Încă un eșec

Politica intrigantă și nesinceră a D-lui Dimitrie Sturdza, a primit o nouă lovitură: părintele Vasile Lucaci, pe dizidența căruia conați colectivii, s'a împăcat la Sibiu cu D-rul Rațiu, Iuliu Coroianu și cel-alți membri din comitetul național.

Această împăcare s'a făcut în termenii cei mai demni. Atîi părintele Lucaci și cît și D-rul Rațiu, au convenit ca diferendul dintre dînșii să fie judecat de către un juriu de onoare, iar ambele părți și-au luat angajamentul ca să se supună hotărîrii, ori-care ar fi ea. Juriul a fost compus din patru bărbați cu greutate și de bună-credință. Aceștia au judecat diferendul și au dat un verdict prin care aprobă întreaga linie de purtare a D-rului Rațiu și a majorității Comitetului național.

Conform angajamentului luat, toată lumea a primit hotărîrea și, pentru a șterge urmele neînțelegerii ivite în timpît din urmă, D-rul Lucaci de o parte și D-nii Rațiu și Coroianu de alta, și-au exprimat regretele lor pentru tot ce s'a întîmplat în cele din urmă luni.

Ast-fel țîznania semănată cu atîta perzistență de către Sturdza, Brote, Slavici, Mangra și alții, n'a putut da roadele la cari se așteptau colectivii din București. Mișcarea națională de peste munți scapă definitiv din mîinile D-lui Sturdza, D-sa nu mai poate pretinde că dirije pe romnii din Ungaria și la Pestă nu se mai poate lăuda că este șeful Romnilor de dincoace și de dincolo de Carpați.

Mai ales față de nouile alegeri din

Pînă azi, conservatorii, în cestiunea Ghenadie, au fost foarte circumspecți. S'au mulțumit să facă volt-față și să înceapă o campanie de presă, favorabilă fostului mitropolit, după ce au dus una vehementă, mai vehementă poate ca aceea dusă de noi, în potrivă-i.

De alt-mintrelea, naivitatea și impetuozitatea D-lui Fleva le serviau perfect. D-sa se pusese înainte, D-sa agita cestiunea, și nereușita campaniei ar fi căzut tot asupra-i. Conservatorii se mîrgineau ca în comedia ghenadistă să-i furnizeze corul,—publicul foștilor comisari și bătași,—pentru ca să dea iluziune prea încrezătorului tribun, că «cetățenii Capitalei» îl urmează. Toate greseliile erau pe seama D-lui Fleva, iar tot folosul era pentru conservatori, cari, oficialmente, stăteau de o parte, așteptînd evenimentele. Cînd agenții conservatorilor au scuipat pe D. Sturdza, ziarele acestora au dezaprobat cu energie aceste fapte, iar ziarul D-lui Fleva, în primul moment, a căzut în cursă și l-a aprobat.

D. Fleva însă nu și-a putut da seamă de ceea-ce partidul conservator vofește să facă din D-sa și nu și-a dat seamă nici măcar atunci cînd a organizat mascarada ridiculă de la Căldărușani, la care tot ce-i agent conservator a luat parte,—cu ostentație și tîmbălău. Toată lumea a observat aceasta. D. Fleva însă, a mers înainte cu ochii închiși, luat de avîntul său impetuos, de legitima ură contra D-lui Sturdza.

Azi se pare că partidul conservator, în cestiunea Ghenadie, ia o nouă atitudine, și această atitudine are iarăși toate înfățișările unei noi păcăleli a D-lui Fleva și a luării din mîinile sale a cestiunii fostului mitropolit.

În adevăr, azi se pare că e o ruptură tacită între tribunul poporului și partidul conservator, hotărît acum să lucreze pe seama-i proprie și pe terenul luptei în potrivă regelui.

Ghenadie, prin petiția lui către rege, a fost foarte categoric și i-a arătat că, el, regele, este singurul vinovat al izgonirei sale. Petiția aceasta a făcut senzație și noi ne-am făcut datoria să arătăm publicului ce însemnează această scrisoare și cine au fost colaboratorii ei.

Informațiunea noastră a fost imediat confirmată de ziarul *Epoca*, care voinde să i-a apărarea fostului mitropolit, voinde să-l disculpe că nu a voit să atace pe rege, în prima linie dă o lovitură D-lui Fleva, care ca comis indiscrețiunea s'a publicat o petiție menită a nu fi dată publicității, iar în a doua linie declară în mod categoric că totuși regele, vrînd ne vrînd, este pus în cauză, fiind răspunzător de cele întîmplate mitropolitului.

Ce-i drept, acest articol a fost din nou explicat, cum a fost explicată și petiția lui Ghenadie.

Aceste desmintiri însă, n'au nici o valoare, dată fiind duplicitatea politicienilor noștri.

Așa fiind, din toate aceste articole explicate și reexplicate, rețese că partidul conservator înclină, dacă nu este chiar hotărît, să înceapă o campanie anti-regalistă pe tema izgonirei lui Ghenadie de un rege catolic, în potrivă căruia fostul mitropolit se ridicase.

În cazul acesta, D-lui Fleva îi ră-

CRONICA JUDICIARA

O țigară scumpă

Gheorghe Vasilescu intrase într-o turgu-rie ca să-și cumpere o țigară de cinci. Când omul este fără de noroc, buclucul îi iese înainte chiar și în cele mai nevinovate împrejurări.

— Ce mai vorbă multă. Doar spațma ești și-a fost. Du-te la un bărbier și cu o băneuță capul D-tale se aranjează perfect.

— Cinci-zeci de bani? strigă desperat păgubașul. Pe mine mă costă 50 de lei!

— De ce nu o mie? răspunde indignat incendiarul.

— Să știți că-i cinci-zeci de lei. Dar cu cît crezi D-ta că se poate cumpăra o perucă? Și zicînd aceste, omul cu pricina își scoase în adevăr peruca lăsîndu-și capul său lustruit în cea mai glorioasă chelie.

În urma acestor dovezi, bietul Vasilescu ce-l mai rămînea, de cît doar să facă gură, ca în acest chip să scape de plata gloabel.

Discuția așa fiind, s'a prefăcut în ceartă, cearta în curată bătăie în care peruca zbură ca o minge în minile beligeranților. A dat D-zeu că nu sosit și varăgii, așa că tambă-lul s'a isprăvit la secție și mai apoi la tribunal.

Și aici bietul Vasilescu a fost fără noroc a plătit valoarea perucei de cinci-zeci de lei și a mai plătit alți cinci-zeci de lei amendă Statului, zice sentința.

De sigur că pe viitor, Gheorghe Vasilescu, cînd și-o aprinde țigara, va avea ochii în patru și mina departe de părul oamenilor.

Chițibuș.

Călătoria Tarului

WIESBADEN, 7 Octombrie. Împăratul Wilhelm și împărăteasa au sosit la 9 ore jumătate dimineața și au fost primiți cu entuziasm de către populație.

WIESBADEN, 7 Octombrie. — La 6 ore jumătate a fost un prinz la majestatele lor, apoi reprezentările teatrului Curței.

DARMSTADT, 7 Octombrie. — Împăratul Wilhelm a sosit la orele două, pentru a face vizită Tarului. A fost primit la gară de marele duce de Hessa, a asistat la un prinz de familie apoi s'a întors la Wiesbaden în mijlocul ovățiilor publicului.

WIESBADEN, 7 Octombrie. — Mîine, la amiază, după sosirea tarului, s'arînce și a marului duce de Hessa, se va da un dejun la majestatele lor germane.

Din Orient

CONSTANTINOPOL, 7 Octombrie. — Satisfacția cerută de ambasada austro-ungară, pentru omorirea lui Zlatko s'a dat printru iradea care ordonă destituirea comandantului Serres, a generalului Baki-pașa, a maiorului Dekuma și a colonelului Jussuf-bey.

CONSTANTINOPOL, 7 Oct. — Cinci armeni, cari au aruncat bombe în timpul ultimelor turburări, au fost condamnați la moarte.

CONSTANTINOPOL, 7 Oct. — D. de Melidow a fost ieri primit în audiență de către sultan.

Ambasadorii vor desemna mîine trei stașai militari cari vor lua parte în comisiunea pentru reorganizarea gendarmeriei cretane.

Trădătorii recompensați

SOFIA, 7 Octombrie. — Agenția Balcanică, discutînd știrile ziarele locale, reprodusă de ziarele străine, că procurorul militar ar fi intențat un proces maiorului Stoyanow pentru participare la atentatul de la 9 August în contra prințului Alexandru, constată că versiunea acestor ziare este cu desăvîrșire eronată, cînd vîd în ea intențiunea guvernului de a crea un precedent în legătura cu cesțiunea așterilor emigrați.

FOIȚA ZIARULUI ADEVÉRUL

157

PRIN CRIMA

PARTEA A TREIA

FRATE ȘI SORĂ

XII

Văscul

Claine se îndreaptă cu grabă către o tapiserie veche care ascundea o oșire.

Ridică tapiseria și zise: — Intră. Să nu vorbești, să nu tușești, să nu faci zgomot mare; de mișcat, te poți mișca în bună voie, căci tapiseria fiind groasă, nu vei putea fi auzit.

Bărbatul Sylviei își arătă în pragul cabinetului slăba și palida sa figură.

— Scumpul meu prieten, începu el cu vocea-i prefăcută, simt o absolută nevoie de a regula mititica afacere ce ne interesează.

— Car? — Dar ceea ce bomba, nu știți? — Ți-am spus deja, scumpul meu Ber-

thier, că ți-am dat înainte tot ce puteam să-ți dau.

— Ești un nebun și un om care îți calcă cu... îndrăzneală cuvîntul.

— Ți-am dat vr'un bilet la mină? Dacă am dat vr'o iscălitură, arată-mi-o; sînt gata a-mi respecta semnătura!

— Ei! știți destul de bine că am avut prostia să mă încred în D-ta.

Dar spune, îți aduci sau nu aminte de făgăduiele și convențiunile...?

— Perfect de bine! Ți-am dat un milion pentru afacerea ce trebuia să-mi dai.

— Această afacere o propusesseși deja ministrului de război al Franței.

Dintr'un motiv sau altul, probabil pentru că ea fusese rău prezintată, ea n'a fost primită și ai fost trimis la plimbare, spunîndu-ți-se că nu e utilizabilă.

Furios, fiind că observase că ea voia să ți-o șterpelească, mi-ai dat-o mie spunîndu-mi să trag ori-ce profit posibil.

Am cumpărat-o fără a-ți ascunde că o ia pentru Anglia, ceea-ce era și firesc, pentru că mama mea a fost engleză și, cu toate că m'am născut în Australia, patria mea e Anglia.

— Știu toate astea, zise Berthier; treci mai departe.

Dar despre condițiunile în cari mi-ai cumpărat-o, de ce nu vorbești?

— Cît ești de grabit! zise cel-l'alt cu o indiferență extra-ordinară; al puțină răbdare, o să ajung și la asta...

— Aceste condițiuni grai următoarele: — Îți deccam un milion în mină pentru că erai la o3 în momentul acela și îți fă-

găduiam să împărțesc cu D-ta tot ce voiu putea zmulge de la Anglia.

Or, invențiunea D-tale nu prețuiește nimic, fără aparatul special pentru fabricarea bombelor și aruncarea torpilor.

— Ce tot spuți! — Vrei să mă șicanezi! — Ba de loc.

Procură-mi planurile acestui aparat și eu îți voi da jumătate din ceea-ce mi s'a făgăduit, adică cinci milioane din zece.

— Nu mai am încredere în D-ta; îmi promiți tot-d'a-una sume fantastice și, în urmă, sub pretextul că trebuiesc semnăturile cutăruia ori altuia, sau că sîntem pe punctul de a fi denunțați, îmi zmulgi mai mult de cît mi-ai dat.

— Nu, zise Claine; de astă dată iați toată responsabilitatea afacerii asupra-mi; nu-ți voi mai vorbi nimic; vei putea fi liniștit, și să fi tot așa de sigur ca vei primi cele cinci milioane, cum sînt eu în credință că mă numesc Claine și că am onoarea de a fi cetățeanul liberei Americi.

La cuvîntul de «cinci milioane», pronunțat cu o încetinală de savant, ochii lui Louis Berthier străluciră ca acela ai unui lup în fața pradei.

Cinci milioane! va să zică atît cît îi trebuia pentru a se scăpa de MontéLéone, plus două milioane cu cari va putea să reînceapă o nouă speculațiune pe care cu spiritul său strimț și imbecilitatea sa extraordinară, vecinic o credea «bună».

— Trebuie să încerc a obține ceea-ce lipsește, zise el; îmi va fi foarte dificil, de sigur.

Inventatorul meu nu-i satisfăcut, crede că torpila sa e deja în stăpînirea ministrului de război și se irită-față cu atîtea neajunsuri ce i se fac.

— Îi voiți cere, cu toate astea, piesele ce lipsesc; dar, fiind-că n'are bani, voiți fi obligat să-i dați tot eu ceva a-compturi din bani ce l-am făgăduit.

Aceste a-compturi cum și trebuiesc personale, mă silesc să-ți cer o oare-care sumă. — Fără piesele ce-ți cer, zise Claine, nu dau nimic! Nici să te gîndești la așa ceva!?

Deja am făcut o prea mare prostie cînd ți-am dat milionul... Berthier tresări.

Dacă Claine refuză— și el era obișnuit să refuze— i se ducea speranța cea mai din urmă și trebuia să se aștepte la ruina.

Căci, într-adevăr, refuzul lui Claine ar fi fost o teribilă lovitură.

— Deveni palid.

— Așa dar, nu vrei? zise el.

— Nu zic nu... afirmă cel-l'alt, care citea ca într-o carte deschisă tot ce se petrecea în sufletul mizerabilului.

Nu te refuz... Dar înțelegi bine, scumpul meu, că dacă aș asculta de sentimente în chestiuni de bani...

— Dar îți jur că voiți aduce în timp de patru-zeci și opt de opt de ore, tot ce îmi ceri!...

— Dar dacă inventatorul își ia seama și nu-ți da piesele necesare?

— E imposibil, inventatorul meu nu-și ia vorba înapoi.

— Dacă chiar D-ta, avînd în mină ton-

durile de cari ai nevoie, vei pune mai puțin zăd?

— Haide, Claine, nu mai glumi... Ce, oare, n'ai încredere în mine?

— Eu n'am încredere în nimeni, declară Americanul categoric; afacerile sînt afaceri.

Sînt cu totul dispus a te îndatora, dar «dînd și lînd», în alt-fel, nu; nici cu frate-meu, dacă aș avea vr'unul, n'aș lucra alt-fel; aceasta-i absoluta regulă a purtării mele...

Și cum în viață trebuiesc să ai o regulă de la care nu trebuie să te abați, eu nu mă voi abate de la această regulă.

Berthier știa că odată ce Americanul ia o hotărîre, nimic în lume nu-l poate face să și-o schimbă.

— Atunci nu-i nici un chip să te în-moi? zise el.

Dar dacă ți-aș da un bilet semnat de mine?...

Claine păru puțin mișcat.

El reflectă, dar, de odată, pîrînd că ia o rezoluțiune subită, zise:

— Nu, iscălitura D-tale nu mai are nici o valoare astă-ză.

— Și cuvîntul meu?

— Mai puțin încă, răspunse cel-l'alt fără jenă.

Ah! urmă el, dacă ar fi la mijloc ceva care să ne intereseze de o potrivă pe a-mîndouă, ar mai merge; dar, D-ta neavînd nici un interes, odată ce vei primi milionul, eu pot să-mi iați adio de la piesele mele!...

(Va urma)

tinue politica urmată pînă acîm, adică să lupte contra guvernului D-lui Sturdza ca grup liberal, contestîndu-i aceleia calitatea de reprezentant al ideilor liberale; alții sînt, din potrivă, de părere că trebuie să se despartă cu totul de partidul liberal și să formeze o nouă grupare democratică.

Acum putem să mai dăm și următoarele amănunte.

Printre cei cari au luat parte la întrunirea de la D. Fleva, e și D. V. Kogălniceanu, deputat al colegiului al III-lea de Roman. D-sa este de părere că D. Fleva trebuie să formeze un grup democrat. Și a susținut cu tărie că e absolută nevoie să se adopte un program înaintat.

Aceia cari au combătut mai mult această părere, sînt D-nii Fleva și G. Dobrescu.

Față cu această atitudine a D-lui Fleva care a fost împărțită de majoritatea celor prezenți, D. Kogălniceanu a declarat că se retrage din gruparea flevistă.

Nu se știe ce va face D. Scortescu, deputatul de Iași. Se știe însă că și D-sa împărțeaște vederile D-lui Kogălniceanu, dar, după cum am spus, nu a luat parte la întrunirea de alaltă-eri.

De sigur că în a doua adunare pe care o va ține grupul flevist, la 15 Noembrie, se va transa definitiv chestiunea atitudinii grupului și s'at-se pe a ști cu siguranță cine rămîne cu D. Fleva.

Nouele linii de tramvai cari se vor construi în curînd în Capitală, vor fi pe străzile Berzei, Fintinei, Plevnei și Bradului spre Obor.

Tariful va fi scazut la un minimum cîm nu există pînă acum la nici un tramvai.

Ministerul de interne a supus deliberării consiliului județene din întreaga țară, cari se vor întruni la reședințele lor în ziua de 15 Octombrie, chestiunea cotizării comunelor cu tola suta din veniturile lor, pentru formarea unui fond destinat a servi la despăgubirea sătenilor, a căror produse ar fi distruse de grindină sau inundății.

Schimbarea prefectilor

Partisanii influenți ai guvernului din diferite oraje cer schimbarea prefectilor actuali. Numeroase delegațiuni au fost în București și au arătat ministrilor care este situația din localitatea lor. Cu toate acestea, pînă acî guvernul nu a luat nici o hotărîre și prefectii sînt în cea mai grea situație.

Care e cauza acestei neputințe de a rezolvi cele mai neîsemnate chestiuni?

Iată-o: Este știut lucru că ministrii nu se înțeleg de loc între ei, că D-nii Gogu Cantacuzino și An. Stolojan se luptă ca să ia prezidenția consiliului din mîinile D-lui D. Sturdza.

Ei bine, pentru a putea ofiunge acest scop, fiecare dintre pretendenții cauză să-și asigure partizanii influenți în provincie.

De aci, o adeverată arăbăbură în fic-care județ. Cei cari vin înțelegî între ei în Capitală ca să ceară numirea cutrîre persoane ca prefect, pleacă deșinapă.

Și iată de ce: Fie-care dintre ministri își alege oîte una din aceste persoane, odată ce spune la ureche: — «Ei! vreau să te fac pe D-ta prefect în localitate. Te știu că ești om de încredere și în actuala situație am nevoie de un om ca D-ta.

Cel cutrîra îi se suflă în ureche aceste cuvînte, deși nici nu vîduie de prefectură, nu măș în angajamentul luat cu colegii lor. Fie-care începe să facă pe misteriosul față de cei-alți și tîndu-se în localitate, începe să intrîgheze pentru a-și oreia partizanii și-și și ministrului care i-a spus că-l va face pe el prefect.

Luoru și mai noștim. D. Stolojan, de pildă, nu se jeneașă să făgăduiască și mai multora în acelaș timp o prefectură.

Konu Năstase e siret; el își spune că, chiar dacă nu va reuși să numeșășă pe acela pe care ar dori în realitate să-l pună în slujbă, își menajează simpatia ori-cutrîra va fi numit. Din moment ce șoptește tutulor că-l va numi, ori cutrîra va fi numit va putea să-și spuie: — Vezi că m'am țînut de vorbă?

Directiunea a numit o comisiune compusă din toți șefii de serviciu, pentru a studia ofertele și a prezenta un raport consiliului de administrație, asupra raporturilor ce prezintă fie care din ele.

Demisia D-lui Palladi

Se știe că D. G. D. Palladi, ministru, de dometi, este foarte serios bolnav de diabetă. D-sa va pleca zilele acestea la Karlsbad pentru a face o cură îndelungată.

Un ziar a anunțat că D-sa și-ar fi dat demisia de trei zile.

Adeverul este că D. Palladi se va retrage din minister, dar nu se știe dacă această se va face acum, sau teomai după deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

In consiliul de ministri, părerea care a preponderat a fost aceea ca D. Palladi să ia de o cam-dată un concediu de două luni, iar D. G. Cantacuzino să-i fie locul.

Aceasta pentru a nu se face două remanieri ministeriale, căci se știe că la deschiderea Camerelor vor eși din ministri și D-nii Stolojan, Poni și general Budișteanu.

Nici n'a fost vorba ca să se dea portofoliul domeniilor D-lui Lascar sau D-lui Costinescu.

Acet portofoliu îl va lua D. P. S. Aurelian, pentru a se face loc, după cum am spus-o, la prezidenția Camerei, D-lui A. Stolojan.

D. Costinescu va lua portofoliul finanțelor, cînd se va face remanierea ministerială, și D. Cantacuzino va trece la interne.

Cetățenii din Calafat au cerut prefectul județului, D. Pleșea, înlocuirea polițaiului din acel oras, de oare-ce a devenit insuportabil prin purtările ce are și incapacitatea sa.

Prefectul a promis că le va satisface cererea.

Programul solemnității, ce va avea loc la Constanța, cu ocazia punerii primei pietre, întocmit în mod definitiv de D. ministru al lucrărilor publice, a fost aprobat de rege.

Solemnitatea va avea loc în ziua de Mieruri, 16 Octombrie.

Conu Ghiță la București

Insfîșit, eu el în eufarul său, pe care guvernul pusese pecetia sa, ca să nu fie deșchis la vîmă, D. Mirzescu soșește în Capitală regatulul Romîniei.

Mister! tăcere! Nimeni nu trebuia să știe ce este în eufarul D-sale...

El, dar Eremia să putea să nu-și cunoască plîngerea? Se înțeleg că nu. Deci D. Mirzescu a prezintat plîngerea lui Ghenadie. Aceasta l-a spus că trebuiesc s'o citească și unul dintre avocații săi.

S'a ales unul dintre aceștia, cunoscut juriscult și care a studiat în special partea dreptului canonic. S'a i zicem: D. X.

Memoriul citit, mitropolitul a observat, — după cum cetitorii noștri știu deja, — că nu-l convine calea pe care pune chestia D. Mirzescu și-l a rugat să-l dea pace.

Conu Ghiță s'a supus crudei soarte, și-a luat opera la subțioară, mulțumit că cel puțin ea rămîne un secret pentru restul omenirii.

Trădare!

Trădare! Trădare! de trei ori trădare! Adeverul publică în una din zile, că conu Ghiță a comis un Memoriu care a avut trista soartă de a fi respins de Ghenadie.

Reprezentantul colegiului II de Iași în Senat și al D-lui D. Sturdza pe lângă Ghenadie, se duce furios la D. avocat X și îi face o scenă teribilă:

— Bine, mon cher, aiestea nu se fac. Eu îți comunic un act secret și D-ta îl divulgi?

— X, care nu era de loc vinovat, protesta din toate puterile.

La urma urmelor, cam necăjit de acuzarea pe care insistă a l-o aduce D. Mirzescu, îi spune:

— Ei, ce vofești? Dacă faci acte de cari și-e rușine să știe lumea?

Scrisoarea lui conu Ghiță

Atunci conu Ghiță gășește că nu are alt mijloc ca să scape de acuzările cari încep deja să circule în public, de cît publicînd scrisoarea pe care am reprodus-o și noi alaltă-eri.

Dar scrisoarea aceasta, departe de a-i face vre un serviciu, l-a încurcat și mai rău trebile.

D. Sturdza e furios. Și eu drept cuvînt, scrisoarea D-lui Mirzescu confirmă cele publicate de noi, anume că guvernul a propus pacea mitropolitului.

D. Sturdza a dojenit ehtar pe redactorii Voinei Naționale, că s'au grabit să publice scrisoarea D-lui Mirzescu, fără ca să-l consulte pe D-sa.

Funcțiile principale din Memoriu

Cari sînt punctele principale din Memoriul redactat de D. G. Mirzescu?

1) Acela care pune în gura fostului mitropolit o frază prin care el recunoaște că guvernul nu a avut nici un amestec în darea lui în judecată și lasă toată răspunderea asupra membrilor Sinodului.

2) Acela în care face pe Ghenadie să se plîngă numai de faptul că a fost condamnat, fără ca să se fi supărat și să ceară a se judeca din nou procesul înaintea Sinodului, pentru ca să se apace.

Memorocirea guvernului

Înțeleg ori-cine ce ar fi putut face guvernul, dacă ar fi avut în mină Memoriul acesta, semnat de Ghenadie.

Dar din nenorocire pentru guvern și pentru D. Mirzescu, Ghenadie are sfătuitoii destul de pricepuți în învîrtirea șuruburilor și apoi în eu-și cetățeanul Ghiță Petrescu, cum îl zice Voinea Națională, a dat dovezi că-l mai șiret de cît toți emisarii guvernului cu guveru cu tot.

Reporter.

În portul Brăila se va construi un pereu de piatră care va costa peste 700, 000 lei.

Un asemenea pereu, însă, pentru acostarea plutei, se va construi și în portul Galați.

Consiliul de ministri a și votat creditul necesar pentru construirea lor.

D. D. Albu a fost ales și confirmat primar al comunei Strimbu din județul Brăila, în locul D-lui Ioan Sterian, revocat pentru neregularitățile în serviciu.

Directiunea generală a căilor ferate, hotărînd să mărească numărul bastimentelor pe mare, a invitat 25 de case din străinătate ca să ofere modelele pentru construcțiunea a două corăbii, una mare și alta mai mică, cari vor face serviciul de transport al pasagerilor de la Constanța pînă la Egipt în Alexandria și vice-versa.

La aceste invitațiuni au răspuns 11 case.

Grupul flevist

În darea de seamă pe care am publicat-o ieri asupra întrunirii ce s'a țînut la D. Fleva, am arătat că în gruparea din jurul fostului ministru de interne sînt două curente. Unul cer ca grupul flevist să con-

ducă politica urmată pînă acîm, adică să lupte contra guvernului D-lui Sturdza ca grup liberal, contestîndu-i aceleia calitatea de reprezentant al ideilor liberale; alții sînt, din potrivă, de părere că trebuie să se despartă cu totul de partidul liberal și să formeze o nouă grupare democratică.

Acum putem să mai dăm și următoarele amănunte.

Printre cei cari au luat parte la întrunirea de la D. Fleva, e și D. V. Kogălniceanu, deputat al colegiului al III-lea de Roman. D-sa este de părere că D. Fleva trebuie să formeze un grup democrat. Și a susținut cu tărie că e absolută nevoie să se adopte un program înaintat.

Aceia cari au combătut mai mult această părere, sînt D-nii Fleva și G. Dobrescu.

Față cu această atitudine a D-lui Fleva care a fost împărțită de majoritatea celor prezenți, D. Kogălniceanu a declarat că se retrage din gruparea flevistă.

Nu se știe ce va face D. Scortescu, deputatul de Iași. Se știe însă că și D-sa împărțeaște vederile D-lui Kogălniceanu, dar, după cum am spus, nu a luat parte la întrunirea de alaltă-eri.

De sigur că în a doua adunare pe care o va ține grupul flevist, la 15 Noembrie, se va transa definitiv chestiunea atitudinii grupului și s'at-se pe a ști cu siguranță cine rămîne cu D. Fleva.

Nouele linii de tramvai cari se vor construi în curînd în Capitală, vor fi pe străzile Berzei, Fintinei, Plevnei și Bradului spre Obor.

Tariful va fi scazut la un minimum cîm nu există pînă acum la nici un tramvai.

Ministerul de interne a supus deliberării consiliului județene din întreaga țară, cari se vor întruni la reședințele lor în ziua de 15 Octombrie, chestiunea cotizării comunelor cu tola suta din veniturile lor, pentru formarea unui fond destinat a servi la despăgubirea sătenilor, a căror produse ar fi distruse de grindină sau inundății.

Schimbarea prefectilor

Partisanii influenți ai guvernului din diferite oraje cer schimbarea prefectilor actuali. Numeroase delegațiuni au fost în București și au arătat ministrilor care este situația din localitatea lor. Cu toate acestea, pînă acî guvernul nu a luat nici o hotărîre și prefectii sînt în cea mai grea situație.

Care e cauza acestei neputințe de a rezolvi cele mai neîsemnate chestiuni?

Iată-o: Este știut lucru că ministrii nu se înțeleg de loc între ei, că D-nii Gogu Cantacuzino și An. Stolojan se luptă ca să ia prezidenția consiliului din mîinile D-lui D. Sturdza.

Ei bine, pentru a putea ofiunge acest scop, fiecare dintre pretendenții cauză să-și

EDITIA III
Ultime Informatiuni

Dar de aci urmeaza cea nesfarsita frachio-
nare in localitate, care pune pe guvern in trieta
pozitie de a nu putea sa incredinteze nimicului si-

Construirea noii linii ferate Zimnicea-
Rosiori, pentru care Corpurile Legiuitoare
au votat in trecuta sesiune creditul necesar,

D. C. Zamfirescu, casierul general al jude-
tului Mehedinți, ne roaga sa dezmitim stirea
neintemeiata ca D-sa in urma unei anchete

Stirea data de noi inca de mult, ca D.
D. Petrescu, directorul afacerilor consu-
lare si comerciale de la ministerul de

Alegerile de la Huși
Alegerile de la Huși se prezintă sub o formă
care da de gândit.

Următorul fapt arată pînă unde merge ti-
logia administrației.

D. Calligari, pentru a intimidă lumea, așa ca
nimeni să nu primească a figura pe lista libe-
ralilor dizidenți, reușește, nu se știe cum, a stre-
cura în „Dreptatea” o pretinsă listă a libera-

Prin aceea telegramă, D-nii Ralle și Cișman
sunt numiți în fața oraș și pentru intere-
sele partidului național-liberal.

Dar, o noștimădă. Cînd telegrama a apărut,
cîți-vă cetățeni întrebându-l ce înțeleg D-lor
prin „funeș”, s-au răspuns că au venit la dîșii

Ca să se vadă cu cîtă patimă se va da lupta
la Huși, e destul să spunem că numărul agen-
ților înscrisi și spionajul a crescut ca din

Numai D-nii Cișman și Ralle sînt urmăriți
de cel puțin zece spioni.

Camera de punere sub acuzare nu
s-a pronunțat nici erl în afacerea
Steiner.

D'ALE ARMATEI
La 10 Octombrie, se va face desconcentra-
rea milițiilor. Înainte de desconcentrare, se

La Sala de Depeși a „Adevărului”
a sosit:
BROUDEL et GILBERT, Traité de
Médecine et de Thérapeutique, vo-

La Sala de Depeși a Adevărului a sosit:
„Nouvelle Collection Guillaume” Lotus Bleu,
în care au apărut următoarele:

Tot în Sala noastră de Depeși se află ex-
pusă o fotografie, reprezentînd primirea M. S.
împăratului Franz-Josef în gara Craiova.

SCRISORI
cătred
IUBITA
de Chitibuz.

INTERIOARE
Conservatorii și chestia Ghenație
Cerculă zgomotului oă în oserurile
conducătoare ale partidului conservator,

Se spune de asemenea că
unii membri ai partidului con-
servator și încă dintre cei
mai influenți, susțin părerea

Manifeștii oricine la ce vor conduce aceste
manifeștii ale partidului conservator dacă
ele se vor face într-adevăr.

Incidentul de la granița
rusească
La ministerul domeniilor s'a primit o telegra-
mă de la Ismail, în care se spune că D-nii Sa-

Uned au fost arestați
D. Saligny, Popovici și Cordea sînt membri
ai comisiilor înscrisinate de ministerul domeni-
ilor ca să facă analiză sărurilor de mare din

De ce au fost arestați?
Pînd acum nu se știe care este adevăratul mo-
tiv al arestării. Au trecut din greșala pe teri-
toriu ruseș? Au vinat în locuri oprite? Sau e

Crime din Herța
Orașelul Herța din jud. Dorokof a fost, în
seara zilei de 2 Octombrie c., teatrul unei cri-
me oribile.

Impăcarea de peste munți
Impăcarea de peste munți, mai ales acum în ajunul
conferinței naționale și a importanței ocaziunii ce
este în discuție: alegerile.

Dacă se va ține conferința, ea va trebui să
alegă și un nou comitet al partidului națio-
nal român, de oare-ce comitetului actual, a-
les pe 5 ani, i-a expirat mandatul.

D-nii Rațiu și Coroianu au de-
clarat că nu mai vor să facă
parte din viitorul comitet, de
oare-ce ultimale neînțelegeri
i-au amărît cu totul.

Impăcarea aceasta e produsă o feartă bună im-
previzibilă peste munți, mai ales acum în ajunul
conferinței naționale și a importanței ocaziunii ce
este în discuție: alegerile.

Se știe că conferința națională este convocată
pentru ziua de 24. În cercurile conducătoare ale
românilor, se urzesc de astă dată două conferințe

Unii se tem totuși, că nu cum-va guvernul un-
gureș să spuie că legea nu prevede întrunirea a-
legătorilor pe naționalități și astfel să oprească
conferința.

Unii se tem totuși, că nu cum-va guvernul un-
gureș să spuie că legea nu prevede întrunirea a-
legătorilor pe naționalități și astfel să oprească
conferința.

În Iași bîntuie cu putere, de mai mult timp,
anghina difterică, scarlatina și febra tifoidă și
cu toate acestea cel de la comună nu lău
nici o măsură serioasă pentru combaterea a-
cestor epidemii.

Afacerile de la Galați, R-Sarat, Iași și Flo-
rești n'au putut fi tranzate erl, din cauza absen-
ței D-lui Stolovan, ministru de interne.

Consiliul de miniștri convocat pentru de mîine,
se va ocupa însă de aceste afaceri, de oare-ce tran-
zarea lor se împune numai de cil.

Excluderea dizidenților
Ierși au venit guvernamentalii asupra ex-
cluderii din cluburile partidului liberal-națio-
nal, a accelera carl combat guvernul D-lui Dim.
A. Sturdza.

D. G. Mîrzescu, președintele clubului libe-
ral din Iași, a convocat pe membrii acelu-
lui club pentru ziua de 14 Octombrie, orele 7
seara.

Imediat ce clubul din Iași va fi votat exclu-
derea membrilor cari atacă guvernul, se va
face aceeaș propunere și în București, în ce
privește pe D-nii Fleva, colonel Obedeșanu,

Acestă măsură nu ar avea nici o impor-
tanță, dacă D. Fleva și amicii D-sale n'ar sus-
ține pe toate tonurile că D-lor reprezintă par-
tidul și s'ar fi format în grupare aparte cu un
program hotărît și deosebit de acela al gu-
vernului.

Imediat s'a intervenit la ministerul de externe,
ca să ceară lămuriri prin consuli noștri și să se
ia măsuri pentru liberarea arestaților.

Incidentul de la granița
rusească
La ministerul domeniilor s'a primit o telegra-
mă de la Ismail, în care se spune că D-nii Sa-

Uned au fost arestați
D. Saligny, Popovici și Cordea sînt membri
ai comisiilor înscrisinate de ministerul domeni-
ilor ca să facă analiză sărurilor de mare din

De ce au fost arestați?
Pînd acum nu se știe care este adevăratul mo-
tiv al arestării. Au trecut din greșala pe teri-
toriu ruseș? Au vinat în locuri oprite? Sau e

Crime din Herța
Orașelul Herța din jud. Dorokof a fost, în
seara zilei de 2 Octombrie c., teatrul unei cri-
me oribile.

Impăcarea de peste munți
Impăcarea de peste munți, mai ales acum în ajunul
conferinței naționale și a importanței ocaziunii ce
este în discuție: alegerile.

Dacă se va ține conferința, ea va trebui să
alegă și un nou comitet al partidului națio-
nal român, de oare-ce comitetului actual, a-
les pe 5 ani, i-a expirat mandatul.

D-nii Rațiu și Coroianu au de-
clarat că nu mai vor să facă
parte din viitorul comitet, de
oare-ce ultimale neînțelegeri
i-au amărît cu totul.

Impăcarea aceasta e produsă o feartă bună im-
previzibilă peste munți, mai ales acum în ajunul
conferinței naționale și a importanței ocaziunii ce
este în discuție: alegerile.

Se știe că conferința națională este convocată
pentru ziua de 24. În cercurile conducătoare ale
românilor, se urzesc de astă dată două conferințe

Unii se tem totuși, că nu cum-va guvernul un-
gureș să spuie că legea nu prevede întrunirea a-
legătorilor pe naționalități și astfel să oprească
conferința.

În Iași bîntuie cu putere, de mai mult timp,
anghina difterică, scarlatina și febra tifoidă și
cu toate acestea cel de la comună nu lău
nici o măsură serioasă pentru combaterea a-
cestor epidemii.

Afacerile de la Galați, R-Sarat, Iași și Flo-
rești n'au putut fi tranzate erl, din cauza absen-
ței D-lui Stolovan, ministru de interne.

Consiliul de miniștri convocat pentru de mîine,
se va ocupa însă de aceste afaceri, de oare-ce tran-
zarea lor se împune numai de cil.

— Trăiți!... nu dormim...
De a-i Georgescu tresă țala, leșe pe ușa
principală a temniței și, întîlnind o a doua
sentinelă, rosti:

Georgescu, scăpat și de această santinelă,
leșe în curte, de aci în șosea, fuge și vine în
drag, iar la orele 12 p. m. se infățășează în
șala de ședință.

Doamna Klusacek
Profesoară de piano
Diplomată a conservatorului din Viena,
dorește a preda lecțiuni de piano particu-
lar și acasă la D-sa. A se adresa la

Crima de la cimitirul Ghencia
Erl s'a făcut la Morgă autopsia cadavrului
lui Marin Mărculescu, vier, care a fost găsit
împușcat lângă cimitirul Ghencia.

Procesul Stelorian-Georgescu
Astă-zi s'a infățășat înaintea tribunalului co-
recțional de Ilfov, secția I, procesul Georgesu-
cu-Stelorian.

JUDICIARE
Procesul Stelorian-Georgescu
Astă-zi s'a infățășat înaintea tribunalului co-
recțional de Ilfov, secția I, procesul Georgesu-
cu-Stelorian.

EXTERNE
Din Constantinopol se telegrafiază
că sultanul ar fi hotărît amnestierea
tuturor armenilor complicați în ulti-
mole mișcări revoluționare.

Guvernul german va prezenta țarna asta
Camerilor un proiect de lege prin care se va
schimba sistemul actual de armament al
Germaniei.

ECOURI
Inscrierile la școala superioară de științe de
stat se fac pînă la 15 Octombrie a. c.

Anunțam cu plăcere logodna D-lui Manca
Filip cu gentila D-șoară Marie Toma Chir-
corian, care a avut loc în ziua de 6 Octom-
brie cor. în orașul Focșani.

RACHEL FAIGNES
HERMAN ZISMAN
LOGODIȚI
București Iași.

Cu jumătate preț și garantat
Se efectuează și se repară dinții artificiali în au-
caușice. Asemenia curățitul, plumbatul și șosul

M-me CONSTANCE
— Strada Polonă 120 (față cu grădina Icoanof) —
Dă consultații în știința oculară de cartomide

AVIS
Cofetăria Iorgu Constantinescu
Strada Carol No. 59]
Avînd mari cantități de Liqueuri și Vinuri stră-
ne proveniență garantată: Château-Yquem, Sautern,

LICEUL REAL FRANCEZ
și
Liceul Clasic Român
AUTORIZAT
Sub direcțiunea
D-nei ALEX. FILIONESCU

Se arendează
Pentru un nou period Meșia Mihăiceni și
Bălești în întindere de 11000 pogoane la e de-
partare de 6 și 7 ore și de oraș de un ceas.

Institutul de baeti
BERGAMENTER
Autorizat de onor. Minister al Instrucțiunii pu-
blice și reautorizat cu No. 7049 din 27 Septem-
brie 1896.

De închiriat
o casă în centrul orașului
Îngă Conservatoriul, Bi-
blioteca Centrală și Banca Agricolă, în Strada Bre-
zoianu, 30.

De închiriat
o casă în centrul orașului
Îngă Conservatoriul, Bi-
blioteca Centrală și Banca Agricolă, în Strada Bre-
zoianu, 30.

Vinul de Quintum Labarraque este un medi-
cament de compoziție terminată, bogat în principii
tonice și febrifugii pe care doctorii și bolnavii pot
compta în tot-țoana. Este un vin de gînăgînă la
maximul de putere și concentrare. Său făcut multe
experiențe pentru tot-binețutarea de quinum ca tonic
și febrifug și rezultatele au fost din-țele mai stră-
lucite.

De închiriat
Vis-a-vis de Palatul Justiției, calea Răho-
vei No. 3 și 5, prăvălii și apartamente. Tot
în aceste case sînt și prăvălii doamice, puțin
servi pentru ateliere, sau depozite de mărfuri;
și o pivniță mare pentru vinuri. Prețuri mo-
derate.

Doamna Klusacek
Profesoară de piano
Diplomată a conservatorului din Viena,
dorește a preda lecțiuni de piano particu-
lar și acasă la D-sa. A se adresa la

CIRCUL G. F. SIDOLI
Astă-zi Marți 8 Octombrie 1896
Mare Reprezenție
Măine Mercuri 9 Octombrie 1896
Mare reprezenție high-life
și Serată de onoare

Mare reprezenție high-life
și Serată de onoare
A D-lui Director George F. Sidoli. Progra-
mul acestei serate va fi erl se poate variat și noi
de tot între care de remarcat

ZORADO
Omni Electric. Ultima minune a secolului.
Cu stimă
G. F. Sidoli, Director

MATTONI
Giesshubler
cea mai curată
APĂ
MINERALĂ ALCALINĂ

Doctor RAPPAPORT
Special în boale de copil
Strada Pensionatului No. 6

Dr. STERIE N. CIURCU
IV Peltkangass - No. 10 Viena
Consultații cu celebrități medicale
și cu specialiști de la facultatea de me-
dicină din Viena, 263-104

HOTEL DE PARIS
FOST HUGUES
Pozițiunea cea mai frumoasă a Capita-
lel vis-a-vis de Teatrul Național. Camere
bine mobilate cu ziua de 2 fr. în sus,
și cu luna cu prețuri foarte reduse.

W. STAEDECKER
Furnisator M. S. REGELUI
al fermelor mo-
del ale Statului
și ale școalelor
de agricultură

Pluguri Universale „SACK”
de oțel ultima construcțiune
Pluguri Polibrazdare „SACK”
de oțel, construite după un nou sistem
foarte avantajos

SEMANATOARE prin împrăștiere
— de fer și oțel —
SEMANATOARE în rînduri
Sack de oțel și americane Havana
TRIOARE „MAYER”
de toate mărimile

Venturătoare No. 5
ORIGINAL CLAYTON
construite din material cel mai ales
Grape flexibile și fixe
— de oțel —
PIETRE DE MOARA
ORIGINALE FRANȚUZEȘTI
din Laferté a Jonarre

MORI DE FER „RUSTON”
PIVE DE POSTAV
Ori-ce fel de unelte și mașini agricole
Expoziție permanentă:
Strada Smărdan, 12 și Bibescu-Vodă 6

De închiriat de la Sf. Dumitru 1896. Prăvălia
din strada Lipscani No. 27. Pentru ori-ce infor-
mații a se adresa la D-l Vasile Stănescu
Strada Zăvoilor 12.

De închiriat
o casă în centrul orașului
Îngă Conservatoriul, Bi-
blioteca Centrală și Banca Agricolă, în Strada Bre-
zoianu, 30.

De închiriat
o casă în centrul orașului
Îngă Conservatoriul, Bi-
blioteca Centrală și Banca Agricolă, în Strada Bre-
zoianu, 30.

